



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№129 (25078)

Вторник, 29 октября 2019 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

ОПТИМАЛЬНЫЕ СРОКИ БЕЗ УЩЕРБА ДЛЯ КАЧЕСТВА

Глава Кабардино-Балкарии К.В. Коков проинспектировал ход ремонтных работ и реконструкцию ряда объектов благоустройства и дорожной сети республики.

В настоящее время, доложил и.о. министра строительства и дорожного хозяйства КБР В.Х. Кунжиев, завершается подготовительный этап ремонта федеральной трассы на участке от с.п. Чегем-II до въезда в город Нальчик. Работы предполагают приведение в нормативное состояние дороги, элементов обустройства, в том числе

системы освещения. На реализацию указанных целей предусмотрено выделение порядка 350 миллионов рублей.

Основная задача, сказал Казбек Коков, без ущерба для качества выдержать оптимальные сроки и свести к минимуму неудобств для участников дорожного движения.

В этот же день руководители региона вместе с главой администрации Нальчика Таймуразом Ахоевым посетил курортную зону столицы республики. Казбек Коков отметил позитивные

изменения, при этом обратив особое внимание на состояние некоторых «зелёных» пространств и общественных территорий в этой части города.

Мэри города даны поручения подготовить проект благоустройства курортной зоны Нальчика, в частности территории, прилегающей к основному зданию Водоразъёмной, а также корпусу, расположенному на улице Кавказова, определиться с объёмом первоочередных работ и внести предложения с учётом мнения горожан.

ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС В ПРОХЛАДНОМ БУДЕТ ВВЕДЁН В СТРОЙ В ЭТОМ ГОДУ

В рамках рабочей поездки в Прохладненский район Глава КБР К.В. Коков посетил строительную площадку физкультурно-оздоровительного комплекса в Прохладном.

Решение о возобновлении работ и завершении долгострой было принято в феврале 2019 года после встречи Казбека Кокова с жителями города. На эти цели были выделены дополнительные средства из федерального и регионального бюджетов.



недели будет установлен во всех помещениях центра. Площадь объекта превышает пять с половиной тысяч квадратных

Сегодня полностью окончены все строительно-монтажные работы, разводка инженерных коммуникаций, благоустройство и озеленение территории. Специалисты приступили к пуску наладке оборудования плавательного 25-метрового бассейна на четыре дорожки. Спортивный центр для нового ФОКа, доложили подрядчики, закуплен и в течение

Проектom предусмотрены тренажёрный зал, секции борьбы, бокса, аэробики, спортивных игр, буфет, модульная автономная котельная, тренерские, вспомогательные и административные помещения. Трибуны для зрителей рассчитаны на 400 мест.

Введение ФОКа в эксплуатацию обеспечит возможность регулярно заниматься спортом в том числе жителей селения Караган и близлежащих населённых пунктов – Псышюк и Солдатско.

«Наша республика и, в частности, город Прохладный славятся добрыми спортивными традициями и достижениями своих спортсменов. Уверен, новый спортивный объект позволит их сохранить и приумножить», – подчеркнул К.В. Коков.

Руководству Министра республики и муниципальным властям даны поручения обеспечить сдачу многофункционального комплекса до конца текущего года.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ

Спецтехника в помощь культуре

На площадке Ахскин Министрство культуры КБР проведена презентация специализированного автотранспорта, переданного в спортивные учреждения республики. В рамках национального проекта «Культура» три автоклуба, а также автобусы для государственных театров пополняют инфраструктуру отрасли.



Начальник управления культуры местной администрации Чегемского муниципального района Лариса Воронцова отметила, что одна из первых машин передана району, и она просто незаменима для проведения мероприятий на открытых площадках. Машина полностью укомплектована высокотехнологичным аппаратом, звук бесперебойный, выдвигаемая сцена создаёт дополнительную площадь для артистов. Работа двигателя работает электричеством, поэтому все мероприятия в любых погодных усло-

виях смогут проходить комфортно. Теперь есть возможность выезжать в отдалённые сёла с кинопоказами, концертами и любыми другими культурными мероприятиями, в том числе в районные детские сады.

«Это очень важная методическая и практическая помощь в организации и осуществлении культурных мероприятий», – сказала она. Уже составлен план работы, проработать этот машине не придётся.

Марина БИДЕНКО
Фото автора

ДЕНЬ АВТОМОБИЛИСТА

В 2012 году подписан Указ «О Дне работника автомобильного и городского пассажирского транспорта» и в последние выходные октября вновь отмечают заслуги транспортников в развитии экономики страны.

В Кабардино-Балкарии в 2019 году Государственный комитет КБР по транспорту и связи был реорганизован в Министерство инфраструктуры и цифрового развития республики. В ожидании профессионального праздника здесь подвели итоги и отметили лучших сотрудников.

Транспортный комплекс КБР объединяет 25 пассажирских автопредприятий, 8 автовокзалов и автостанций, 6 железнодорожных станций вокзалов, аэропорт и троллейбусное управление. Перевозчики занимаются 25 автопредприятиями. На пассажирских перевозках занято 2257 единиц транспорта, работают около 4500 человек.

Маршрутная сеть КБР включает 282 регулярных маршрута: 65 городских (в том числе 32 в Нальчике), 34 внутримуниципальных, 130 межмуниципальных, 51 межрегиональных (Москва, Санкт-Петербург, Краснодарский край, Ставропольский край, Ростовская область, Волгоградская область, Республика Дагестан, Республика Ингушетия, Чеченская Республика, Республика ПСО-Алания, Карачаево-Черкесская Республика), и два международных (в Тбилиси и Сухум).

О ВОКЗАЛАХ И МАРШРУТАХ

День работников автомобильного и городского пассажирского транспорта был утверждён в СССР в 1980 году. С 1996 года в последние воскресенья октября отмечают День работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. С 2000 года День работников дорожного хозяйства отмечается в третьи воскресенья октября, а четвёртое стало Днём автолюбителей.



За 9 месяцев 2019 года автомобильным транспортом общего пользования перевезено 33,2 млн человек. Объём перевозок предприятиями всех видов деятельности и предпринимателями, занимающимися коммерческими грузовыми автоперевозками, составил 895,4 тыс. тонн грузов. Городским электрическим транспортом перевезено 1,066 млн человек.

Полностью завершены внутренние и внешние отделка здания автовокзала «Нальчик-Северный», устройство асфальтобетонного покрытия вокзальной части комплекса, закуплено досмотровое оборудование, наладку уже планируется завершить до конца месяца. С 14 октября устанавливается ограждение зоны транспортной безопасности. Продолжается строительство торговых павильонов вдоль автомобильной дороги Шаллушка – Каменка. Начата укладка асфальта коммерческой зоны автовокзала. «Горзеленхоз» приступил к озеленению автовокзального комплекса.

Автовокзал «Нальчик-Южный» практически готов к эксплуатации. Нанесена технологическая разметка на всех зонах вокзальной части комплекса. Досмотровое оборудование планируется запустить до конца месяца.

(Окончание на 2-й с.)

ПАРЛАМЕНТ

Поиск решения вопроса легализации самозанятых в КБР

О РЕАЛИЗАЦИИ МЕРОПРИЯТИЙ ПО СОДЕЙСТВИЮ САМОЗАНЯТЫМ БЕЗРАБОТНЫМ ГРАЖДАН В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ГОВОРИЛИ НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТА ПАРЛАМЕНТА КБР ПО ТРУДУ, СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ И ЗДРАВООХРАНЕНИЮ.



В его работе приняли участие заместитель Председателя Парламента КБР Мурат Карданов, представитель Главы и Правительства КБР в Парламенте КБР и судебных органах Мадина Дышекова, руководители организаций и ведомств, центров занятости населения муниципальных районов и городских округов республики.

Открывая заседание, председатель профильного комитета Хусейн Кажаров подчеркнул, что обсуждение носит актуальный и остроиспользуемый характер, так как развитие самозанятости имеет большое значение для экономики республики.

Многие из услуг, предоставляемых сегодня, оказывают именно самозанятые граждане. Надо сказать, что государство старается всемерно поощрять эти начинания. Однако не секрет, что люди не спешат оформлять статус самозанятых, предпочитая оставаться «в тени». Готовность легализовать свой бизнес и возвать на учёт в качестве предпринимателя высказывают далеко не все граждане. Существует необходимость наращивать и усиливать меры государственной поддержки граждан, стремящихся к самозанятости, – отметил Х. Кажаров.

Основным докладом выступил и.о. министра труда и социальной защиты КБР Алим Асанов. Он подчеркнул, что ситуацией на регистрируемом рынке труда республики на протяжении последних лет можно характеризовать как стабильную.

Численность безработных граждан в среднем по республике за девять месяцев 2019 года составила 7,1 тыс. человек, что ниже аналогичного показателя прошлого года на 1534 человека (17,8%). Уровень регистрируемой безработицы в среднем по КБР составил 1,6%, что на 0,4 процентных пункта меньше аналогичного показателя прошлого года.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

КБГУ

ЦЕЛЬ ИНТЕНСИВА – ИННОВАЦИИ

В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ИМ. Х.М. БЕРКОВА СТАРТОВАЛ ОТБОР УЧАСТНИКОВ СЕТЕВОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ИНТЕНСИВА «ЦИФРОВОЙ ПРОРЫВ» УНИВЕРСИТЕТА НТИ «20.35».

Это второе мероприятие подобного рода, которое проводится в вузе в рамках Национальной технологической инициативы – государственной программы мер по поддержке развития в России перспективных отраслей, которые в течение следующих 20 лет могут стать основой мировой экономики. О значении данного проекта для развития в нашем регионе цифрового формата образования и, как следствие, цифровой трансформации реального сектора экономики Кабардино-Балкарской Республики рассказал помощник ректора вуза, директор департамента сопро-

вождения проектов программы НТИ и общественных мероприятий КБГУ Танзила Махиева.

Рабочей площадкой интенсива «Цифровой прорыв», который стартовал 19 октября, является пространство коллективной работы КБГУ «Точка кипения» – инновационно-образовательный центр ориентирован на подготовку высококвалифицированных кадров, способных решать сложные, нестандартные творческие задачи, готовых к профессиональному развитию, созданию и коммерциализации собственных высокотехнологичных проектов.

(Окончание на 2-й с.)

УСПЕХ

Мария Ласицкене признана лучшей легкоатлеткой Европы



В Таллине прошла церемония награждения премией «Golden Tracks». На высшую ступеньку континентального пьедестала почета вошла именитая «высотница» из Кабардино-Балкарии Мария Ласицкене.

Сезон был очень непростой – много отвлечённых стартов, в том числе чемпионат мира и Всемирные военные игры, но Маша справилась. Я искренне ею горжусь. Хочу поблагодарить наших земляков, всех жителей Кабардино-Балкарии, которые болели и поддерживали нас, – отметил тренер спортсменки Геннадий Габрилян.

В этом сезоне Ласицкене выиграла все личные старты, став первой в истории лёгкой атлетики трёхкратной чемпионкой мира по прыжкам в высоту.

1 ноября – День рождения народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева

Министерство культуры КБР информирует, что 1 ноября в 11 часов в актовом зале на проспекте Кулиева у памятника Кайсыну Кулиеву состоится церемония возложения цветов.

Кайсын Кулиев был поэтом, которого каждый человек может назвать своим другом и учителем потому, что его поэзия – это заряд добра, высокой нравственной культуры и человеколюбия. Он был поэтом, покорявшим не только силой поэтического слова, но и редкое человеческим обаянием, любовью ко всему живому на Земле.

По окончании мероприятия в Нальчике делегаты культуры и искусства, жители республики, поклонники таланта великого поэта поедут в Чегем посетить Мемориальный дом-музей.

Министерство культуры КБР



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА СРЕДУ, 30 ОКТЯБРЯ
ПОГОДА Днём: + 15... + 16. Ночью: + 5... + 7
Пасмурно

НА ЧЕТВЕРГ, 31 ОКТЯБРЯ
Днём: + 4... + 5. Ночью: + 0... + 1
Небольшой дождь

ПАРЛАМЕНТ

Поиск решения вопроса легализации самозанятых в КБР

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Как показывают результаты опросов и анкетирования безработных граждан, состоящих на учёте в органах службы занятости, среди них есть много желающих организовать собственное дело, стать индивидуальными предпринимателями...

жителей республики. Из них трое безработных граждан зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей. В 2018 году в рамках дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряжённости на рынке труда КБР, органами службы занятости было реализовано мероприятие по стимулированию предпринимательской деятельности...

поддержки реализуется программа социальной адаптации, в которой предусмотрены активный поиск работы, профессиональное обучение, профессиональная ориентация, участие в общественных работах, временная занятость, осуществление индивидуальной трудовой деятельности.

жаров заинтересовался приближёнными данными по сокращению количества индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств. Алим Асанов сообщил, что из ранее зарегистрированных индивидуальных предпринимателей осталось не более десяти процентов, которые на сегодняшний день продолжают функционировать в республике.

Отмечено, что единовременная финансовая помощь в размере двенадцатикратной максимальной величины пособия по безработице, а также единовременная финансовая помощь на подготовку документов для государственной регистрации в качестве предпринимателей...

Кроме того, Министерством труда и социальной защиты КБР оказывают государственную социальную помощь на основании социального контракта. Она предоставляется с учётом аграрной специфики региона в виде единовременной денежной выплаты на развитие личного подсобного хозяйства.

Мнения по обсуждаемому теме озвучили представители аппарата уполномоченного по защите прав предпринимателей в КБР Мадина Карбиева и председатель Кабардино-Балкарского отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Альберт Кичинко.

Обменявшись мнениями, участники заседания выработали ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

Пресс-служба Парламента КБР

КБГУ

ЦЕЛЬ ИНТЕНСИВА – ИННОВАЦИИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Более тысячи студентов заявили о желании участвовать в интенсиве. Наиболее подготовленные войдут в состав команды, которые в течение 72 дней разработают и предложат к реализации инновационные продукты, соответствующие тематике Национальной технологической инициативы.

Мы благодарны Агентству стратегических инициатив за предложение создать «Точку кипения» в первой волне российских вузов. Мы постараемся сделать её открытым, удобным пространством, и это место сразу оказалось очень востребованным – десять тысяч посетителей зарегистрированы на «Точку кипения КБГУ» и цифровой платформе «LEADER ID».

Команда решат задачи по созданию IT-продукта или изготовлению прототипа изделия, дадут им экономическую и экологическую оценку. Научатся рационально использовать рабочее время (тайм-менеджмент) и проводить рекламную кампанию, основанную на защите интеллектуальной собственности (оформление патентов).

Интенсив «Цифровой прорыв» способствует решению задачи подготовки студентов в рамках компетенций, востребованных экономикой, основанной на цифровых технологиях.

Интенсив ломает привычную схему «сначала учёба, потом работа», когда студент в течение нескольких лет учится, и только после получения диплома приступает к работе, начиная применять полученные знания, умения и навыки на практике.

Преподаватели КБГУ и эксперты – индустриальных партнёров студенты обретут навыки формирования команды специалистов для разработки проекта. Получат представление об основах проектной деятельности, включающей такие компоненты, как выявление в ходе работы с различными источниками информации потребностей общества, выбор темы проекта, проработка идеи, планирование работ, проведение исследований, расчёт затрат, привлечение финансовых, технических и технологических ресурсов.

Немаловажный элемент образовательного интенсива – презентация проекта, поскольку автору идеи, разработчику технологии или изделия необходимо обладать умением эффективно и зрелищно представлять свою идею, убедительно рассказывать о созданном интеллектуальном или материальном продукте, доказывать индустриальным партнёрам его актуальность, убеждать в необходимости его внедрения в производство.

В цифровом XXI веке реализуется принцип непрерывного образования, поскольку для успешной деятельности в условиях быстро меняющихся технологий учиться надо всю жизнь, и к этому нужно быть готовым. Процесс обучения в вузе, формирования молодого специалиста должен отвечать вызовам, стоящим перед нашей страной.

ОРИЕНТИРЫ ОТ «ОСЕННЕГО НАВИГАТОРА»

70 площадок в 48 городах России приняли участие в онлайн-сессии «Осенний навигатор», которую провела некоммерческая организация «Платформа НТИ», созданная для вовлечения людей в развитие компаний, которые стремятся стать лидерами на принципиально новых технологических рынках.



В этот день на базе 41 вуза страны открылись университетские «Точки кипения» второй волны. В видеообращении к участникам «Осеннего навигатора» спецпредставитель Президента РФ по цифровому и технологическому развитию Дмитрий Песков выразил надежду на то, что университеты смогут использовать «Точки кипения» не только как дополнительные, свободные от дедлайнов пространства для проведения мероприятий, но и как сервис для формирования у каждого студента новой образовательной траектории, получения рекомендаций – какие мероприятия лучше для его развития, какую роль сыграет в развитии проекта, стартова на сможет выйти.

участникам «Осеннего навигатора», сказал. Мы благодарны Агентству стратегических инициатив за предложение создать «Точку кипения» в первой волне российских вузов. Мы постараемся сделать её открытым, удобным пространством, и это место сразу оказалось очень востребованным – десять тысяч посетителей зарегистрированы на «Точку кипения КБГУ» и цифровой платформе «LEADER ID».

университета к деятельности в рамках Национальной технологической инициативы. Руководитель направления взаимодействия с партнёрами Университета – 2035 кандидат биологических наук Асият Мисирова рассказала студентам и преподавателям КБГУ о возможности обучения в новом формате, создания и продвижения инновационных проектов, об интенсиве «Зимний остров», который будет проходить в Сочи с 1 по 7 декабря. Программа «Осеннего навигатора» в крупнейшем вузе КБР включала стратегическую сессию «Формирование повестки проектных интенсивов студентов», проектные сессии по рынкам НТИ, интерактивную сессию «Управление на основе данных», презентацию движения «WorldSkills» («Молодые профессионалы») и мастер-класс «Как создать стартап и не прогореть».

Студенты сделали ещё один шаг к осознанию того, что и использование цифровых образовательных площадок позволяет нетрадиционным способом получать новые знания, навыки и профессии, а доступность реализации любого проекта существенно возрастает благодаря применению цифровых технологий.

ДЕНЬ АВТОМОБИЛИСТА

О ВОКЗАЛАХ И МАРШРУТАХ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Автовокзалы «Северный» и «Южный» будут иметь пропускную способность 10 и 12 тысяч пассажиров в сутки. Введение их в эксплуатацию позволит повысить качество предоставления услуг, разрушить ущелье Нальчика, уменьшить скопление транспорта в районе центрального рынка, повысить уровень антитеррористической защищённости.

В центре внимания министерства остаются совершенствование пассажирских перевозок. По итогам проведённых открытых конкурсов средний возраст транспорта на межмуниципальных маршрутах снизился с 8,5 до 5,6 лет, транспорта до 5 лет – 25%.

республики, – Х. Эльбердова, В. Каримова, Ф. Хараева. Их дело сегодня прорабатывает руководитель транспортных предриторий: А.Х. Темкуев (ООО «Эльбрустан»), Т. Кулов (ОАО «Такси»), И. Кучумов (ООО «Ланьен-Сервис»), А. Кадоков (ООО «Рэлли-Спорт»), А. Брава (ООО «Союз-Транс») и другие.

По ведомственному министерству предприятие «Каб-балкавотранс-1438» осуществляет пассажирские перевозки по межмуниципальным, межрегиональным, межмуниципальным, внутримуниципальным регулярным маршрутам, а также

на межмуниципальных маршрутах снизился с 8,5 до 5,6 лет, транспорта до 5 лет – 25%. В канун праздника коллеги с благодарностью вспоминали пражки руководителей транспортного ведомства, внёсших значительный вклад в развитие транспортного комплекса

Поздравляю с праздником всех, кто профессионально связан с транспортом, желаю здоровья, успехов в нелёгкой работе, благополучия, – сказал и.о. министра инфраструктуры и цифрового развития КБР Владимир Белотокоев, завершая торжественное собрание.

Наталья АКУШЕВА

График приёма граждан депутатами Парламента КБР

Table with columns: № п/п, Ф.И.О. депутата, Время приёма, День приёма, Место приёма. Lists reception schedules for various deputies.

ОБРАЗОВАНИЕ



«Антарес» примет 500 талантливых детей

В детской академии творчества «Солнечный город» состоялось совещание по формированию в Кабардино-Балкарии экспертных советов по направлению регионального центра выявления и поддержки одаренных детей в области науки, образования, искусства и спорта. Всего в Российской Федерации будет открыто десять таких центров.

В обсуждении вопроса приняли участие и.о. министра образования, науки и по делам молодежи КБР Аюс Кумыков, заместитель министра культуры КБР Аминат Карнаева, заместитель директора ДАТ «Солнечный город» — руководитель лицей для одаренных детей Тамара Джалпуева, представители министерств, ведомств образовательных и научно-исследовательских организаций, учреждений дополнительного образования, спортивных школ,

расположен в Нальчике на месте детского сада под названием «Орбикон» (улица Пирогова, 9). Региональному центру присвоено название самой яркой звезды в созвездии Скорпиона — Антарес.

Как отметил А. Кумыков, в настоящее время приводятся знания в нормативное состояние и соответствие с СанПиН, облагораживаются территории. Объявлены конкурсы на закупку оборудования по каждому направлению. Открытие центра ориентировочно намечено на декабрь.

На создание центра выделено 194 млн рублей. Двадцать процентов средств направляется на приобретение оборудования, десять процентов — на приведение здания в соответствие с СанПиН. Средства республиканского бюджета будут приобретены на прокладку инженерных сетей и коммуникаций, благоустройство территории. На данный момент за счет спон-

сорских средств ремонтируют лифты, обустраивают коридоры. Определен состав почетного совета центра по направлению «наука», возглавляет Лява КБР Казбек Кокос.

Содержание и основные направления деятельности «Антареса» будут курировать и координировать три республиканских министерства — просвещения, спорта, культуры. По словам Аюса Кумыкова, предполагается, что в 2020 году центр примет около 500 детей. На сегодняшний день центр «Антарес» использует площадки «Солнечного города». Как рассказала Тамара Джалпуева, в 2019 году в просвещенных сменах — в основном они были математическими — прошли обучение 250 детей. Было подведено, что главным требованием к

ФЕСТИВАЛЬ

Нартские игры в Верхней Балкарии

В последние воскресенье октября на огромной поляне выше села Верхняя Балкария состоялись десятые юбилейные Нартские игры, посвященные в этом году столетию со дня рождения первого Героя Советского Союза среди представителей Северного Кавказа, лётчика Алим Байсултанова.

Церемония, посвященная юбилею героя, а также напутствие участникам прошли в родном селе Алим Байсултанова Янкое. Рядом со школой у мемориала Вечной Славы и памятника Алим Байсултанову стартовал джиглинг, который финишировал в окрестностях Верхней Балкарии.

Сын героя Валерий Байсултанов поблагодарил организаторов за то, что юбилейные



толка, армрестлинг и другие. В центре поля красовался новый автоклуб, который развернулся компактно, но при этом хорошо просматриваемой со всех сторон сцены. Один из организаторов игр Байсултанов стартовал джиглинг, который финишировал в окрестностях Верхней Балкарии.

Сын героя Валерий Байсултанов поблагодарил организаторов за то, что юбилейные толка, армрестлинг и другие. В центре поля красовался новый автоклуб, который развернулся компактно, но при этом хорошо просматриваемой со всех сторон сцены. Один из организаторов игр Байсултанов стартовал джиглинг, который финишировал в окрестностях Верхней Балкарии.

уроженцев села Верхняя Балкария, моих одноклассников. Так как позже мы организовали фонд «Сто шагов к Кайсынчу», этот проект перешел под эгиду фонда. В этом году игры мы решили посвятить Алим Байсултанову. Другое отличие этих игр от предыдущих в том, что вся тяжесть организации легла на плечи молодых и активных ребят, чтобы молодежь научилась организовывать столь масштабные мероприятия. Были собраны активисты, которых мы нашли в социальных сетях. Какими-то организационными моментами занимался фонд, но основная тяжесть легла на плечи молодых активных людей.

Сами Нартские игры посвящены сохранению обычаев и традиций караево-балкарского народа, поэтому и соревнования национальные: борьба на поясах, бросание камней, джигитовка. Посвящение игр Алим Байсултанову не случайно, организаторы хотели рассказать и показать молодежи, борясь на поясах, бросание камней, джигитовка. Посвящение игр Алим Байсултанову не случайно, организаторы хотели рассказать и показать молодежи, борясь на поясах, бросание камней, джигитовка.

игры посвящены памяти его отца. Удачных выступлений, желаю вам добиться тех высот, которые вы наметили, — пожелал он участникам игр. От имени рода Байсултановых выступил Алим Байсултанов, который поздравил с десятими Нартскими играми и пожелал успехов участникам.

Председатель фонда помощи сохранению памятников истории и культуры «Сто шагов к Кайсынчу», один из организаторов игр Хадис Тегуев объяснил, что начало и старт Нартских игр в селе Янкое не случайно, так как в этом году исполняется столетие со дня рождения Героя Советского Союза из уроженцев Кабардино-Балкарии и Северного Кавказа Алим Байсултанова. Кроме этого, Алим Байсултанов был удостоен звания Героя Советского Союза 23 октября 1942 года.

У всех народов свои традиции и самобытные национальные черты. Мы стараемся сохранить свои этнические традиции, которые связаны с бытом и жизнью героя Кавказа. Этот проект родился у

которому выступили Земфира Юсупова, Эльдар Женикаев, Эльдар Атамурзаев, Халимат Гергожаева, «Жашлык», «Эрирай», «Ийнар», Жамболат Жалиев, Алим Тегуев, Муслим Атабиев, породавал гостей праздника. Гости из жилой села накормили вкусным пловом, лакумами, жареной курицей и вареной бараниной, напоили айраном и буюзи.

Победителем в дисциплине «джигитовка» стал Таулан Сарбаев. В борьбе на поясах среди мальчиков победили Ислам Казиев, среди старших — Ислам Шааев. В перетягивании каната сильнейшими стали сборная команда Кичмиляк и Хабаза. В дисциплинах «армрестлинг» победил Селма Утев, «Бег с грузом» — Рустам Гранозов.

ПАМЯТЬ

Профессионал и неординарный специалист

Значительная часть работы архивиста неизбежно остаётся в тени и не может быть предметом общественного внимания. «Возвращаясь» в современность, работник архива не рассказывает секреты, с которыми ему приходится встречаться по долгу службы, и содержание дневников, которые довелось прочитать. Действует профессиональная этика. Архивная система негромкая, о себе заявляет только в определённых случаях, скажем, связанных с приобретением особо ценных документов.

В шёлм специалисты-архивисты — очень скромные люди. А ведь каждый рабочий день в архиве от начала и до конца состоит из открытий, без которых невозможно установить исторической истины, создание объективной истории. Невосполнимые люди думают, что архив — это собрание пыльных карт или сухие описи содержимого стола чиновника. Для архивиста — это прежде всего любовь, человеческое благородство, божество духа, лад и измены, драмы и преступления, жертвенности и глубина мысли.

Перебрав прошлое (в буквальном смысле), архивист должен выстраивать историю, одну за другой операции с архивными документами — начиная с образования документа и заканчивая его сортировкой, индексацией, его публикации. Архивист по определению обязан быть очень чётким, технологически грамотным человеком и обладать дополнительными знаниями по архивоведению, источниковедению, историографии, политологии, палеографии и многим другим дисциплинам. Таким образом, архивист — профессия в высшей степени интересная, объединяющая энтузиазм и высокие профессиональные.

Так уж сложилось, что основным составом здесь всегда были женщины. Именно на их хрупких плечах была и остаётся тяжёлая ноша сохранения и передачи богатейшего исторического наследия народов нашей страны.

Сестры архивисты Кабардино-Балкарии с теплотой вспоминают ветерана архивного дела Раису Мухамедовну, которая ушедшую от нас рано год назад. Раиса Мухамедовна — из тех редких людей, в которых интуиция сочетается с научными качествами: умение читать почерк, анализ документов, лежачих в папках архива, умение предугадать, в каком разделе архива и живое знание помочь каждому.

Раиса Ашхотова никогда никому не отказывала в помощи. К ней всегда шли люди и по служебным делам, и просто пообщаться. Многие помогали в личных вопросах и в работе. Незамкнутая, простая и добрая женщина, она всегда была открыта для всех. Раиса Мухамедовна была человеком, в котором сочетались любовь к работе и уважение к коллегам. Раиса Ашхотова была человеком, в котором сочетались любовь к работе и уважение к коллегам.

Раиса Ашхотова трижды становилась лауреатом конкурсов научных работ в области архивоведения, документоведения и археографии Российского общества историков-архивистов. Она является автором свыше 150 научно-популярных статей, очерков, обзоров архивных фондов, подборок документов, опубликованных в республиканских и российских СМИ. Ею подготовлено более 30 лекций для школьников и студентов, посвящённых знаменательным датам в истории Кабардино-Балкарии.

В подготовке цикла радиопередач «Документы рассказывают», посвящённого 55-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, Раиса Ашхотова стала лауреатом Всероссийского конкурса на лучшее журналистское произведение в номинации «Региональное радио».

Раиса Мухамедовна успешно сочетала работу с общественной деятельностью. Она была членом Центрального совета Российского общества историков-архивистов, до 2010 года возглавляла его Кабардино-Балкарское региональное отделение, которое под её руководством успешно провело ряд мероприятий, в том числе конкурсы организаций и представителей РОИА за лучшее постановление работы.

За время работы в архивных учреждениях Раиса внесла свои знания и умения она отдавала делу, работая на благо родины. Раиса Мухамедовна была человеком, в котором сочетались любовь к работе и уважение к коллегам. Раиса Ашхотова была человеком, в котором сочетались любовь к работе и уважение к коллегам.

Коллеги очень любили Раису Мухамедовну. Для них она была просто навязчивым, а родным человеком. Таких, как она, единицы. Человек, который нес добро. 25 октября 2018 года за несколько дней до 70-летия ей не стало... На прощание с Р. Ашхотовой прошло много людей из разных учреждений и организаций. Никому не верилось, что её уже нет среди нас.

Елена ИМБЕТОВА, Архивная служба КБР

СПОРТ

Кадровое поражение

Чёрной полосой можно назвать то, что происходит сейчас с подопечными Трубциным. В довершение всех проблем месяца назад обнаружилось ещё и кадровая. И ударила она по самому уязвимому звену – обороне. Оттуда и пришло очередное поражение, которое «Легион Динамо» нанёс нальчанам на своём поле в Махачкале.



Начали команды резво, к пятой минуте обменялись голами. Вернувшись в строй после дисквалификации Баева горел желанием пополнить лицевой бомбардирский счёт, но на 23-й минуте после его удара ворота острым полем сласла штанга. «Легионеры» отыграли два мяча, в рядях которых на поле вышли сразу трое дебю-

тантов, играть не бросили, но и создать у ворот «Легиона» что-либо острое больше не смогли. Поэтому и проиграли. Второй круг первенства красно-белые нанесли третьего ноля в Владикавказе, где их удат «Алания», рвущаясь в ФНЛ и разгромленная в первом круге в Нальчике, 4:2. Скудной ответная игра не будет точно.

Сергей Трубцин, главный тренер «Легиона-Нальчик»: Игра проходила в равной борьбе, инициативой владели то одна, то другая сторона. Если в первом тайме мы играли, как и планировали, создали моменты, попали в штангу, то второй тайм полностью провалили. «Легион» – хорошая команда, которая занимает не то место, которое заслуживает. Команда умеет комбинировать, создавать и реализовывать моменты и побеждать. Что касается нас, мы больше месяца не можем сыграть оптимальным составом. Много травмированных, к ним добавились и дисквалифицированные. Поэтому приходится выискивать и обстрелянную молодежь. Сегодня, например, дебютировали трое. Тем не менее играть так, как мы это делали во втором тайме, нельзя. «Легион» больше хотел выиграть, а наши ребята позволили забыть практически из аута будем разбираться.

ПЕРВЕНСТВО ПОЛ. ЗОНА «ЮГ». ПОЛОЖЕНИЕ НА 27 ОКТЯБРЯ

| | И | В | Н | П | М | О |
|---------------------------|----|----|---|----|-------|----|
| 1. «Волгарь» | 15 | 13 | 1 | 1 | 33-5 | 40 |
| 2. «Алания» | 15 | 11 | 1 | 3 | 39-12 | 34 |
| 3. «Черноморец» | 15 | 8 | 3 | 4 | 35-18 | 27 |
| 4. «Дружба» | 15 | 7 | 3 | 5 | 22-22 | 24 |
| 5. «Динамо Ставрополь» | 15 | 7 | 3 | 5 | 22-16 | 24 |
| 6. «Махачкала» | 15 | 6 | 3 | 6 | 13-16 | 21 |
| 7. «СКА Ростов-на-Дону» | 15 | 6 | 3 | 6 | 19-20 | 21 |
| 8. «Машук-КМВ» | 15 | 5 | 5 | 5 | 17-11 | 20 |
| 9. «Биолог-Новокубанск» | 15 | 5 | 5 | 5 | 14-15 | 20 |
| 10. «Легион Динамо» | 15 | 5 | 5 | 5 | 12-19 | 20 |
| 11. «Краснодар-3» | 15 | 5 | 3 | 7 | 19-28 | 18 |
| 12. «Спартак-Нальчик» | 15 | 3 | 7 | 5 | 17-23 | 16 |
| 13. «Интер Черкесск» | 15 | 4 | 4 | 7 | 18-19 | 16 |
| 14. «Урожай» | 15 | 2 | 5 | 8 | 12-31 | 11 |
| 15. «Алжик» | 15 | 2 | 6 | 7 | 18-25 | 6 |
| 16. «Спартак-Владикавказ» | 15 | 0 | 5 | 10 | 10-30 | 5 |

И. о. главного тренера ФК «Легион Динамо» Ахмад Магомедов:

Очень трудная победа, все игры с Нальчиком у нас проходят в жесткой борьбе, поэтому мы и настроивали ребят соответствующим образом. Нальчик – очень неудобный для нас соперник, тем ценнее сегодняшняя победа. Ребята молодцы. Выложились полностью и заслужили успех. Мы знали о кадровых проблемах соперника, у которого на поле вышло много молодых ребят. Ждали на слабые места, особенно в обороне, и наши игроки ими воспользовались.

АНОНС

Юбилейная выставка Мухадина Кишева



ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
Приглашаем вас на юбилейную выставку к 80-летию Мухадина Кишева. Выставка открывается в Музее ИЗО в Нальчике на проспекте Ленина, 35, в воскресенье, 3 ноября, в 17 часов. Музей будет работать до поздней ночи в рамках акции «Ночь музеев».

ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96 E-mail: kbkre@mail.ru • РЕКЛАМА

Уважаемые потребители электроэнергии Кабардино-Балкарии – абоненты АО «каббалэнерго»!
Сообщаем, что 01.11.2019 и 30.11.2019 в соответствии с подп. «б» п. 82 Правил предоставления коммунальных услуг, утвержденных постановлением Правительства РФ от 6 мая 2011 г. (№354, далее – правила), сотрудниками структурных подразделений группы компаний ПАО «МРСК Северного Кавказа» (бренд «Россети Северный Кавказ») будет проводиться фиксация показаний индивидуальных приборов учёта электроэнергии (ИПУ).
В указанные даты в соответствии с подп. «б» п. 85 правил необходимо обеспечить доступ сотрудникам ПАО «каббалэнерго» и филиала ПАО «МРСК Северного Кавказа» – «Каббалэнерго» к приборам учёта электроэнергии, установленным внутри жилого помещения.
Данная работа энергетиками проводится в том числе в рамках исполнения поручения правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа (протокол от 11.07.2016 №2).

Доминировали регбисты «Нальчика»

В минувшее воскресенье на стадионе нальчикской СШОР по футболу состоялся VIII открытый республиканский юношеский турнир по регби памяти Тимура Канрова.

Как и в прошлые годы, организовала турнир спортивная школа «Нальчик» (директор Руслан Сурженко). В соревнованиях участвовали более 120 юных регбистов из 12 команд Нальчика и Промного. Команды играли по круговой системе, результаты турнира таковы:
юноши 2003-2005 года рождения: 1-е место – СШ «Нальчик»; 2-е место – РК «Грозный»; 3-е место – школа №9;
юноши 2006-2008 г.р.: 1-е место – школа №25; 2-е место – школа №9; 3-е место – школа «Нальчик»;

юноши 2009-2010 г.р.: 1-е место школа №25; 2-е место – школа №9; 3-е место – школа «Нальчик».
В возрастной группе 2000-2002 г.р. играли две команды СШ «Нальчик», игра носила равновесный характер и завершилась ничью, в связи с чем судейской коллегией было принято решение присвоить общим командам первое место.
Родные Т. Канрова уступили участникам юниорской и гостей турнира. Победителей и призеров наградили кубками, медалями, грамотами и подарками организаторов соревнований.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

РОСГВАДИЯ

Наши ветераны – наша гордость



В преддверии 67-й годовщины образования вневидомственной охраны Росгвардии сотрудники ОВО по городу Майскому посетили ветерана службы, полковника милиции в отставке Анатолия Иванова, сообщивши в пресс-службе Управления Росгвардии по КБР.

Ветеран попросил рассказать о работе подразделения и порадовался его успехам. Профессиональный праздник – всегда событие, потому что в эти дни принято подводить итоги. Я горд службой во вневидомственной охране. У нашего отдела множество достижений как по защите объектов, так и в борьбе с преступностью, – сказал гостям Анатолий Федорович.
Он пожелал сотрудникам вневидомственной охраны крепкого здоровья и плодотворной службы, выразил уверенность в дальнейшем развитии ведомства на благо России и КБР.
– Наши ветераны – наша гордость и пример для молодых бойцов. Пока живы традиции, не прервется связь поколений, – отметил начальник отдела вневидомственной охраны Игорь Кущов.

ЮВНОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Межгосударственный слёт ЮИД

Во всероссийском детском центре «Смена» в Краснодарском крае прошёл МЕРОПРИЯТИЕ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СЛЁТА ЮНЫХ ИНСПЕКТОРОВ ДВИЖЕНИЯ.

Традиционное мероприятие, направленное на популяризацию основ безопасности дорожного движения среди школьников и создание условий для сохранения жизни и здоровья детей на дорогах, объединило команды из 40 регионов России и шести стран СНГ – Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Таджикистана и Узбекистана.
Одним из основных событий мероприятия стал телемост между участниками слёта, находящимися в БДЦ «Смена», и юными инспекторами движения в разных российских регионах. Кабардино-Балкария представила Северо-Кавказский федеральный округ.
В нальчикском центре образования «Смена» прошёл он-лайн-включением к телемосту. Педагоги, учащиеся и юные инспекторы движения в рубрике рассказали о проводимых мероприятиях по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и специфике рабо-

ты штаба ЮИД в прямом эфире, также обратились с вопросами к участникам телемоста во Всероссийском детском центре «Смена».
О деятельности юных помощников сотрудников Госавтоинспекции в Кабардино-Балкарии подготовил документальный фильм. Юные активисты и представители штаба ЮИД Сайда Кучмузова и Кайсын Кулиев рассказали о методике планирования акций, принципах разработки листовок и брошюр, правилах проведения агитационной работы в рядах школьников, направленной на привлечение в ряды новых ребят. Придали красок мероприятию и порадовали участников телемоста юные артисты танцевальной ансамбля «Гордость Кавказа». Под руководством заслуженной артистки Кабардино-Балкарии и Республики Ингушетия Ирины Жбантаевой и Рамазана Шаваева участники ансамбля исполнили детский танец, символизирующий дружбу и согласие народов, живущих в Северо-Кавказском федеральном округе.
Красное мероприятие сплотило детей и взрослых страны, оставив приятные и незабываемые впечатления.
Подготовила **Элина КОЖАКОВА**

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР

осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов.
ОБРАЩАТЬСЯ: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru

ПОЛИЦИЯ

Поблагодарили

Со словами благодарности в адрес сотрудников и начальника отдела МВД России по Эльбурскому району Мухтара Гериева обратилась семья Чочкаровых из Кендленена.
Как сообщили в пресс-службе МВД по КБР, в сентябре произошел возгорание сановала, и пляжи могли перекинуться на жилой сектор. Случившиеся узнали начальник уголовного розыска №2 Кендленена Арсен Мусукеев и участковый уполномоченный полиции отдела Валерий Хапаев, которые без промедления вызвали экстренные службы и до их прибытия тушили огонь самостоятельно.

Деньги ушли в никуда

В указанное на сайте время приобретенный билет не был предоставлен покупателю. Звонив в банк добившись опасения женщины – деньги были переведены мошенникам, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.
Ранее жертвами мошенников стали жительницы Майского и Промного, которые лишились соответственно 13 и 50 тысяч рублей после общения по телефону со злоумышленниками, представляющими работниками банка.

МВД России по Эльбурскому району Мухтара Гериева обратилась семья Чочкаровых из Кендленена.
В дежурную часть межмуниципального отдела МВД России «Прохладненский» женщина заявила о том, что, приобретая на одном из специализированных сайтов авиабилет на рейс «Минеральные Воды – Москва», оплатила через банковскую карту 21780 рублей.

ПОБЛАГОДАРИЛИ

«Хотелось бы отметить, что сотрудники полиции действовали настолько сплоченно и четко, будто проработали вместе не один десяток лет, нимая друг друга с полуслова. Полицейские вывели нас из сложного состояния. Благодарим их мужество не пострадали жильцы дома, среди которых были и пожилые люди. Именно таким должны быть настоящие полицейские», – написали авторы письма.
Сами полицейские отметили, что не могли поступить иначе, ведь промедление могло привести к человеческим жертвам.
Подготовила **Ирина КОГОТЖЕВА**

ПОБЛАГОДАРИЛИ

Утертый аттестат №996695 на имя Герандюковой Эммы Хусеновой, выданный МКОО «Лицей №2», считать действительным.
Родные, близкие и друзья выражают глубокое соболезнование КАТАСОНОВОЙ Елене Павловне, ДЫШКОВОЙ Татьяне Александровне, БЕГИЕВОЙ Светлане Александровне в связи с кончиной мужа и отца КАТАСОНОВА Александра Владимировича.

МЭЛ «НАЛЬЧИЦКАЯ ТЕПЛОСНАБЖАЮЩАЯ КОМПАНИЯ»

извещает об отключении тепла и горячей воды на участке котельная «9 Января» в связи с аварийным ремонтом участка теплотрассы диаметром 530 мм на пересечении улиц Идарова – Кирова.
Отключение будет по следующим ЦТП:
– по отоплению: «Мальбахова, 18», «Кирова, 331», «Эльбурская, 19», «Б. Мельничского, 28», «Идарова, 139», «Строитель, 10», «Идарова, 159», «Цветочный комбинат», «Мальбахова, 34-б»;
– по горячей воде: «Строитель, 10», «Идарова, 158», «Идарова, 139», «Мальбахова, 34-б», «Кирова, 331»;
– жилые дома на ул. Шаденко, 27-в, 25-а, 29-б, 30.

Утертый аттестат №996695 на имя Герандюковой Эммы Хусеновой, выданный МКОО «Лицей №2», считать действительным.
Родные, близкие и друзья выражают глубокое соболезнование КАТАСОНОВОЙ Елене Павловне, ДЫШКОВОЙ Татьяне Александровне, БЕГИЕВОЙ Светлане Александровне в связи с кончиной мужа и отца КАТАСОНОВА Александра Владимировича.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru e-mail: kbrprava@mail.ru Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф», Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.